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кандидат мистецтвознавства

ХУДОЖНЄ ПЛЕТІННЯ З РОСЛИННИХ МАТЕРІАЛІВ 
В УКРАЇНІ КІНЦЯ ХVIII – ПОЧАТКУ XXІ СТ.

З кінця ХVIII сторіччя плетені вироби в Україні виго-

товляли не лише для власних потреб, але й на ринок збуту. 

З’являються поміщицькі майстерні плетення, де працюють 

кріпаки. Мистецька виразність творів цього періоду харак-

теризується вишуканістю пропорцій, ускладненими декора-

тивними засобами ажуру та пластичності, що впроваджува-

лись у навчальних школах і майстернях другої половини XIX 

сторіччя.

З ХVIII сторіччя походять найдавніші пам’ятки, які ді-

йшли до нашого часу та зберігаються в музеях Києва, Львова, 

Ромнів, інших міст1. Наприклад, плетене з лози відро ХVIII 

сторіччя з Роменського музею Сумської області є свідоцтвом 

того, що давні вироби близькі до сучасних за формою, й, осо-

бливо, технікою виконання. Визначено, що “у середині XIX 

сторіччя існували довершені прийоми плетіння при виготов-

ленні архітектурних конструкцій, транспортних засобів, пред-

метів хатнього вжитку, рибальського знаряддя, деталей одягу, 

іграшок, речей обрядового призначення тощо”2. 

Відтак, можна впевнено стверджувати про існування ши-

рокої типології творів українського плетіння в XIX сторіччі.

Важливим  графічним  джерелом  для  дослідження  пле-

тених  предметів початку XIX сторіччя є акварелі львівського 

архітектора Юрія Глоговського, які зберігаються у Львівській 

науковій бібліотеці ім.В.Стефаника НАН України3. Худож-

ник, малюючи в народному одязі жителів Західного Поділля, 

Прикарпаття та Карпат, водночас, докладно зобразив чимало 

плетених виробів  (кошики, брилі, решета, клітки для пта-

хів), якими  користувалися селяни та міщани. З акварелей та 

етнографічних досліджень стає зрозуміло, що кошики були 

зручні для транспортування найрізноманітніших продуктів: 
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лісових, садових, городніх тощо. Судячи з малюнків початку 

XIX сторіччя, жінки особливо полюбляли рогозяні кошики з 

двома ручками у вигляді торбинки 25-30 см висотою і 30-50 

см довжиною. Їх носили в руках або закинувши на руку, під 

пахвою і на плечах, зв’язавши ручки пасочком або настро-

мивши на палицю.

Розвитку промислу плетіння з лози та рогози сприяли зем-

ські навчальні майстерні, запроваджувані з другої половини 

XIX сторіччя на Волині, Подніпров’ї, Слобожанщині, а та-

кож професійні школи в Галичині. 1879 року виникла одна з 

перших таких шкіл у с.Нижів  (тепер Тлумацький р-н Івано-

Франківської обл.), а невдовзі кошикарські школи відкри-

ли у м.Сторожинці (1891 р.) на Буковині, в с.Джурові  (1892 

р.) і с.Стриганці (1898 р.) на Покутті, у м. Яворові (1895 р.), 

с.Журавно (1898 р.), с.Сокирченці (1900 р.), в м.Галичі (1902 

р.), м.Надвірній (1906 р.)4.  З 1904 року працювала Краєва цен-

тральна кошикарська школа у Львові, де чотири майстри на-

вчали близько 30 учнів.

 Аналогічні школи й майстерні діяли наприкінці ХІХ сторіч-

чя у Києві, Полтаві, Чернігові, Черкасах та ін.  Найбільше їх було 

організовано на Чернігівщині, що на початку XX сторіччя займа-

ла перше місце в Росії за поширенням цього промислу. Школи 

плетіння ставали базою, на якій організовували  земські  май-

стерні, що працювали на основі  затверджених зразків (плетені 

меблі, кошики, жіночі торбинки і капелюшки). Їхні вироби мали 

попит на місцевих ринках і експортувалися за кордон. Кількість 

шкіл художнього плетіння зростала. Так, у Галичині у 1908 – 1909 

роках у восьми школах налічувалось 440 учнів5.

Потужні осередки плетіння розмістилися неподалік Льво-

ва, а саме у Яворові, Вільшаниці, Наконечному, Підмонастирі 

та ін. Зокрема в Яворові 1896 року з лози і лика виготовляли 

кошики та інші предмети 215 родин, а рогозяні мати – 52 роди-

ни. У Наконечному з лози виробляли на продаж місткості для 

возів і саней та кошики; з лубу – полотна для решіт і господар-

ські кошики; з соломи тару для збіжжя, капелюхи, мати тощо. 

У Вільшаниці переважно плели стрічки з соломи й рогози – для 

виготовлення брилів, кошиків та декорування меблів6.  Май-

стри села Підмонастир виплітали різноманітні кошики з лози, 
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що мали, насамперед, попит у міського населення (для квітів, 

паперів, фруктів, рукоділля, білизни тощо). 

У цей період ще більше осередків плетіння було поблизу 

Києва: у 22 селах Остерського повіту плетінням займалися 

4519 кустарів, у тому числі майже все доросле населення сіл 

Микільської та Воскресенської Слобідки, Троєщини, Осокор-

ків, які в наш час входять у міську смугу Києва. 

У   1880-х   роках   на   Закарпатті   підприємець Гаймфельд 

засновує майстерню лозоплетіння, що знаходилася між с.Іза і 

м.Хуст. Працювали на ній, здебільшого, ізянці, тому вже на по-

чатку XX сторіччя Іза стає важливим центром лозоплетіння. 

Неабияку роль у  популяризації плетених виробів відігравали 

господарські виставки-ярмарки у Полтаві (з 1837 р.), Харкові (з 

1849 р.), Києві (з 1852 р.) та ін., а на західних землях України – 

господарсько-етнографічні виставки у Львові (1877, 1894), Ко-

ломиї (1880, 1912), Тернополі  (1887 р.), Стрию (1909 р.) та ін.

На Львівській Крайовій сільськогосподарській і про-

мисловій виставці 1877 року експонували решета майстрів 

С.Гуляка (с. Майдан Надвірнянського повіту), М. Мручков-

ського (м. Бучач) і рогозяні мати А.Атаманюка (с. Медведівці 

того ж повіту). Меблі, гнуті з ліщини і плетені з лози (столик, 

крісло-диван, чотири крісла, дитячі кріселка), кошичок для 

квітів виготовив на виставку В.Антонюк з с. Мишина Коло-

мийського повіту. Кошики І.Крука із Золочева та майстрів із 

с.Підмонастир були зорієнтовані на смаки міських покупців і 

заїжджих туристів7. На аналогічній виставці у Львові 1894 року 

були плетені кошики С.Сількевича (м. Калуш), різноманітні 

плетені вироби з лози і бамбука львівської майстерні та лозо-

плетені візочки майстерні О.Коневича зі Львова8.

Інтенсивний розвиток лозоплетільного промислу  напри-

кінці XIX – початку XX сторіччя відбувається на Поділлі, Пол-

тавщині, в околицях Києва. Провідним осередком останнього 

у 1880-х роках була колишня Воскресенська Слобідка, звідки 

плетіння поширилося у села Жукин і Осещину (Вишгород-

ський р-н), для яких традиційним асортиментом були коши-

ки і “сундуки”. Однак, після заснування в Осещині земської 

майстерні (1901 – 1905) тут налагодилося виробництво пле-

тених меблів. Разом із тим, кількість кустарів у цьому селі за 

rogotchenko.indd   108rogotchenko.indd   108 22.08.2008   17:14:2522.08.2008   17:14:25



109

ХУДОЖНЄ ПЛЕТІННЯ З РОСЛИННИХ МАТЕРІАЛІВ В УКРАЇНІ 
КІНЦЯ ХVIII – ПОЧАТКУ XXІ СТ.

десять років збільшилася від 250 до 366  осіб.  Аналогічно  про-

ходив  процес і в менших осередках Остерщини – Бортничах, 

Княжичах, Вишеньках.  Лише у Ніжинському повіті проми-

сел плетіння згасав через нестачу сировини9. На початку XX 

сторіччя в Україні було близько десяти приватних кустарних 

майстерень,  де навчалися і виготовляли плетені вироби, та 

кілька фабрик. Найбільші, в містах Корсуні Київської губернії 

та Цюрупинську Херсонської губернії, здебільшого, спеціалі-

зувалися на випуску традиційних плетених меблів.

Таким чином, у художньому промислі плетіння кінця XIX 

сторіччя намітилися дві тенденції. Перша – виготовлення сіль-

ськими майстрами традиційних виробів, переважно кошиків 

і рибальського спорядження, друга – виробництво міськими 

майстрами модних плетених предметів за місцевими зразками. 

На декотрих позначився вплив стилю модерн. Дуже розширив-

ся асортимент плетених виробів: меблі, дорожні речі, кошики, 

знаряддя праці, іграшки тощо. Попри відчутну конкуренцію 

фабричної продукції з тривкіших матеріалів, плетення виробів 

з лози, рогози та соломи не втратило свого значення ні в по-

буті, ні у народній художній культурі. У цей період українські 

плетені вироби засвідчують високий технічний рівень вико-

нання народних майстрів, відзначених нагородами на різного 

рангу виставках. 

 Суспільно-історичні події, Перша світова війна, більшо-

вицька революція, громадянська війна в Україні, безперечно, 

вплинули на загальний спад економіки, у тому числі й на зга-

сання тих видів народного мистецтва (художніх промислів), що 

залежали від довозу сировини або ринків збуту. Художнє пле-

тіння з рослинних матеріалів найменше постраждало,  оскіль-

ки  ні  перший, ні другий чинники майже не вплинули на його 

побутування як  домашнього кустарного промислу. Плетені 

вироби, передовсім господарські кошики з лози, солом’яники 

та рогозяні кошики, були незамінними предметами для збе-

рігання і транспортування продуктів тощо, тому мали добрий 

попит на місцевих ринках. Особливо стрімко розвивається ви-

робництво плетених меблів для широкого вжитку – цим, зде-

більшого, займалися приватні ремісничі майстерні у містах і 

містечках (Кагарлицький р-н, Київщина). 27 квітня 1919 року 
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Всеросійський НВК видає декрет (його чинність поширюєть-

ся і на Україну) про сприяння кустарній промисловості, де, зо-

крема, визначено, що “на місцевих базах і крамницях, а також 

на вивоз і рознос в околишніх поселеннях дозволяється куста-

рям продавати споживачам вироби таких галузей промисло-

вості: гончарної, посудної, кошиків, меблів, плетених виробів, 

ткацького приладдя, скринь, скриньок, баклажок, столярного 

промислу, виробництва речей з соломи, ювелірного промис-

лу, вишивки, гребінок, іконописного промислу, іграшкового 

та виготовлення художніх виробів” (Правда 27.04.1919)10. В 

останньому пункті цього документа зазначено, що місцеві ор-

гани влади не мають права реквізувати “запасів сировини, ма-

теріалів, палива й устаткування”, необхідного для кустарного 

виробництва11. Плетені вироби в декреті згадані не випадково, 

оскільки обсяги кустарних промислів з лози, рогози та соломи 

були значними. Ще перед війною у с.Боромля Сумської облас-

ті діяла школа лозоплетіння під патронатом земства, яку 1922 

року реорганізовано у профтехшколу де навчали майстрів-

інструкторів лозоплетіння12. 

1923 року на Першій всесоюзній сільськогосподарській та 

кустарно- промисловій виставці у Москві Харківську кустар-

спілку “за гарну техніку виробництва  з  лози”  нагородили 

почесним дипломом 3-го ступеня, а Чернігівський виставком 

– “дипломом вдячності”. Проте найвищою відзнакою були на-

ділені майстри плетених меблів і кошиків з Хотянівки (нині Ви-

жгородського району Київської обл.). Про художні особливості 

цих виробів зауважено, що на них, як, власне, й на інших, досить 

довгий час відчувався ще вплив модернізму, прищепленого на-

родним майстрам у земських майстернях, де меблі з лози виго-

товляли з розрахунку на міського споживача – дачника. Цілком 

інакший характер мало кошикарство. Тут переплетення з лози, 

очерету, кукурудзяного листя та ін. мало суто орнаментальний 

характер. Після Всеукраїнського промислово-кооперативного 

з’їзду (1922 р.) було узято курс на створення кустарних артілей 

художніх промислів. Перші артілі лозоплетіння й рогозопле-

тіння створені у містах Корсунь (1924 р.) і Кременчук (1925 р.), 

селах Городище (1926 р.), Білецьківка (1927 р.) Кіровоградської 

області, Боромлі (1932 р.) та ін.13.        
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У 1920 – 1930-х роках  у Західній Україні найбільшими 

осередками плетіння були місто Яворів з передмістями На-

конечним і Вільшаницею, села Пишківці та Хотовиця Терно-

пільської області. Лише у Вільшаниці плетінням з рогози за 

даними Секретаріату Сільського відділу сільськогосподар-

ського банку 1939 року займалися 450 чоловік14. Тут, здебіль-

шого, виготовляли кошики з лози, кошики з соломи для фор-

мування хліба, солом’яники для  збіжжя,  капці, мати на стіну 

та долівку, крім того, вироби з рогози (кошики – “кобілки”,  

мати, капці тощо). 

У повоєнний період  (1940 – 1950) виробництво художніх 

плетених виробів відновлюється. Створюються нові підпри-

ємства, артілі й дільниці, а в 1960-х роках у давніх осередках 

плетення на базі артілей засновують лозомеблеві фабрики з 

відповідною механізацією праці. Особливу увагу звертають на 

конструювання предметів, їхню функціональну форму та оздо-

блення. 1947 року в селі Вільшаниця (тепер у межах м.Яворів) 

була створена артіль І.Франка, де виготовляли меблі (дитячі 

ліжечка та крісельця), обплетені рогозою, однак, уже напри-

кінці 1950-х років артіль припинила діяльність.

Від середини XX сторіччя значним осередком лозоплетіння 

є село Іза на Закарпатті. Наприкінці 1950-х місцева колгосп-

на артіль ім. Мічуріна взялася обплітати прутом лози скляні 

бутлі, а вже через кілька років до цього заняття прилучилися й 

сусідні села. Згодом асортимент плетених виробів розширили, 

урізноманітнили конструкцію та оздоблення (кошики, меблі, 

вази для цукерок і фруктів, настінні прикраси і декоративні 

перегородки)15.

1960 року на базі Чернігівської артілі “Лозовик” була 

утворена Чернігівська фабрика лозових меблів, а 1959 року 

– Чернігівська головна дослідно-експериментальна фабрика 

лозових виробів16.  У її асортименті традиційні вироби іноді 

збагачені ажурним плетенням і кольоровими відтінками лози 

та поліетиленової плівки. 

У давньому осередку традиційного плетіння з лози та рого-

зи селі Городище на Полтавщині з 1959 року промислово виро-

бляють з рогози кошики, торбинки, капці, гольники, підстав-

ки тощо. Так само артіль “Трудовий шлях” с. Боромлі Сумської 
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області 1966 року реорганізовано у Боромлянську лозомеблеву 

фабрику. Важливо, що такі заходи не були звичайною заміною 

вивіски, а передбачали перспективу для зростання виробни-

цтва, збільшення випуску продукції, передовсім плетених 

меблів шляхом механізації підготовчих процесів. Зокрема, 

дільниці й цехи лозоплетіння устатковували технологічними 

пристроями та машинами (циліндри для пропарювання лози, 

верстати для обдирання кори, розколювання та стругання пру-

тів). Утім, механізація торкнулася й самого плетіння: запро-

ваджували машини для плетення рогозових смужок, шнурів, 

а також механічного плетення лозових полотнищ. Звідси оче-

видним був шлях переходу народного художнього промислу 

в художню промисловість, де застосовують розподіл праці за 

процесами і відсутній єдиний виконавець твору. Такі підпри-

ємства не мали єдиного підпорядкування, а належали Мініс-

терству лісового господарства, Міністерству деревообробної 

промисловості або Міністерству місцевої промисловості.

Важливе значення для оптимального налагодження виробни-

цтва мала лабораторія рослинної сировини, відкрита 1967 року 

при Українському науково-дослідному і конструкторсько-

технологічному інституті місцевої промисловості. Вона скла-

далася з лісознавчого і конструкторсько-технологічного сек-

торів та дослідної шкілки17. 

Сектор лісознавства досліджував лісовирощувальні умови 

ґрунтових угідь, які наділяли підприємствам для вирощуван-

ня прутоподібної верби. Він також розробляв рекомендації, 

як закласти промислову плантацію лози, проводив селекційну 

роботу. Дослідна лозова шкілка спочатку вирощувала 12, а в 

1980-х роках близько 50 видів верби, забезпечуючи підприєм-

ства посадковим матеріалом.

Конструкторсько-технологічний сектор розробляв нові 

види плетених виробів, щорічно 15 – 20 предметів. “Це набо-

ри плетених меблів, які складаються з крісел для відпочинку, 

крісел-гойдалок, столика для журналів, підставки для квітів, 

дивана та предметів домашнього побуту, сувенірів, жіночих 

сумочок, кошиків для квітів, грибів, ягід та інших виробів”. 

Нові зразки спочатку розглядала художня рада при Мініс-

терстві місцевої промисловості УРСР і лише на затверджені 
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зразки розробляли технічну документацію і впроваджували на 

Боромлянській,  Великобагачанській, Сухолуцькій, Чернігів-

ській фабриках лозових меблів, Троєщинському лозодревком-

бінаті та інших підприємствах .

Наприкінці 1960-х років в Україні підвищується інтерес до 

творів народного мистецтва, у тому числі й до плетених виробів з 

рослинних матеріалів. У моду, як доповнення до жіночого одягу, 

входять торбинки і кошики, плетені з лози, рогози, обгорток ку-

курудзяних початків тощо.

Захоплення декоративно-прикладним фольклором і фоль-

клоризмом у міському середовищі спонукало до відкриття нових 

підприємств народних художніх промислів. 

У цей час рогозоплетінням займалися у багатьох осередках 

Київської, Полтавської, Одеської, Тернопільської та Львівської 

областей, однак, лише на Полтавщині у с. Городище була дільни-

ця виробів з рогози Лохвицького промкомбінату, де працювало 

понад 20 майстрів. 1969 року Ізмаїльська фабрика господарських 

виробів засновує аналогічну дільницю, на якій 15 майстрів ви-

готовляли різноманітні рогозяні торбини, кошики тощо. Подібні 

рогозяні кошики для жінок і “саквояжі” для чоловіків із засто-

суванням складного плетіння виготовляли у сусідніх осередках 

Кілії, Рені та інших селах Одеської області18. 

Найбільше підприємств художнього лозоплетіння організо-

вано у першій половині 1970-х років. Наприклад, з 1970 року в 

цеху лозоплетіння при колгоспі с.Жари Баранівського району 

Житомирської області понад два десятки майстрів обплітали 

великі бутлі та виготовляли плетені меблі (етажерки, столи й 

крісла), з 1972 року в колгоспному цеху с.Мілієво Вижницького 

району Чернівецької області виготовляли з лози фруктовниці і 

цукорниці. 1973 року налагодили виробництво жіночих сумочок з 

обгорток кукурудзяних початків у колгоспоному цеху с.Боронево 

Хустського району на Закарпатті. Тут також виготовляли з лози 

фруктовниці і хлібниці. Цех лозоплетіння 1975 року засновує Ве-

ликомихайлівське лісництво у с.Гіржеве Одеської області, де ви-

готовляють, переважно, кошики для квітів. 

Наприкінці І974 року вийшла постанова ЦК КПРС “Про 

народні художні промисли” де стверджувалося, що “народне 

декоративно-прикладне мистецтво є  невід’ємною частиною  ра-
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дянської  соціалістичної  культури  й активно впливає на форму-

вання художніх смаків, збагачує професійне мистецтво та вира-

жальні засоби промислової естетики”19. 

Втім, деякі пункти згаданої постанови показали протиріччя 

і недоліки  тодішнього стану теорії мистецтва, особливо органі-

заційної практики народних художніх промислів. У другій по-

ловині 1970-х років у галузі художнього плетіння було відкрито 

єдине підприємство – цех лозоплетіння при Полонському за-

воді госптоварів (1978)20.  1981 року – організовано виробни-

цтво з рогози й обгорток кукурудзи молодіжних торбинок при 

Хмельницькому ливарному заводі, була також заснована неве-

лика дільниця сувенірів ( 5 осіб.) при  Смизькому  деревооброб-

ному  комбінаті  Ровенської області, де впроваджували лозопле-

тіння, а в 1982 року організовано філіал Київського комбінату 

монументально-декоративного мистецтва Художнього фонду 

України у с. Мигалки Бородянського району, в якому майстри  

Ф.Можаровський, В.Корякін під керівництвом художника 

В.Парахіна відроджували призабуте плетіння виробів із кореня 

сосни. Як бачимо, постанова “Про народні художні промисли” 

мала, здебільшого, політично-ідеологічний характер і мало від-

чутні практичні результати.

Загалом у 1980-х роках на підприємствах народних художніх 

промислів лозоплетіння намітилися кризові явища як в органі-

зацйному, так і в мистецькому аспектах, що справедливо під-

креслив М.Селівачов, розглядаючи вироби  з  Хмельницької 

області: “висока технічна й естетична якість не супроводжуєть-

ся художньою оригінальністю: рогозяні кошики – повторення 

лохвицьких на Полтавщині, жіночі сумочки з кукурудзяного 

листя не відрізняються від хустських на Закарпатті, а вази, хліб-

ниці,  підставки для вазонів і пляшок із Полонного – переспіви 

імпортних зразків”21.

Якщо на початку 1980-х років підприємств художнього 

плетіння було близько тридцяти, то наприкінці десятиріччя 

їхня кількість зменшилася на третину. Закрилися малі підпри-

ємства з надомною працею, а також ті, що не мали власних 

промислових насаджень лози. Однак, на нашу думку, загальне 

визнання художнього плетіння окремим видом декоративного 

мистецтва сталося у 1980-х роках не завдяки великим підпри-
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ємствам, що нараховували десятки одиниць асортименту та 

сотні працівників (найбільшим був Ізівський цех лозоплетін-

ня – 531 майстер), натомість завдяки творчості окремих ви-

значних особистостей, чиї роботи експонувалися в Україні та 

за кордоном. Це –  Г.Кучер,   Я.Малиновська,  Т.Писаренко,  

І.Снігур,  Н.Харченко, М.Чирва, В.Чохней, М.В. Щербан 

та ін. (лозоплетіння);  М.Болтик, Н.Демчишин, А.Король, 

Я.Ремінецький, М.Савицька та ін. (рогозоплетіння);  Я.Бойко, 

В.Микода, Р.Миндюк, С.Савченко та ін. (соломоплетіння). 

Популяризації плетіння сприяли низка виставок і творчих ак-

цій, що відбулися в останню чверть XX сторіччя.  Найперше, 

це поява експозиційного розділу на “Республіканській ви-

ставці майстрів народних художніх промислів”,  що  відбула-

ся  1978  року  на  ВДНГ  УРСР (павільйон народних художніх 

промислів) і високо оцінена  мистецькою критикою22.

На кінець 1970-х років припадає активна творчість майстра 

Ярослава Ремінецького (м. Тернопіль). Родом зі знаменито-

го центру рогозоплетіння села Ішків Козівського району, він 

не тільки успадкував майстерність виготовлення традиційної 

форми кошиків, але й зумів розвинути особливий жанр дрібної 

пластики, що нагадує народні керамічні іграшки23. Ремінецький 

захопився малою фігуративною скульптурою, тісно пов’язаною 

з історичною, етнографічною та літературною тематикою. Зо-

крема, у його творах знайшли узагальнене вираження народні 

типи: “Бокораш”, “Трембітар”, “Чабан”, “Коваль”, “Гончар”, 

“Несе Галя воду” тощо, історичні постаті “Ярославна”, “Рок-

солана”, “Довбуш” та інші. Важливо, що його персональні ви-

ставки творів рогозяної пластики, що відбулися у Тернополі 

(1980), а згодом у Львові (1983), відкрили в рогозі досі незнані 

можливості художньої виразності, де фактура плетення май-

стерно зіставлена з окремими стеблами або їхніми частинами, 

розщепленими на пухнасті волокна24. 

1982 року в Музеї етнографії та художнього промислу впер-

ше був створений  розділ   постійно діючої експозиції “Художнє  

плетіння” (автор художник-експозиціонер Юрій Віктюк), де на 

базі музейної колекції показані вироби з лози, соснового кореня, 

рогози і соломи XIX – першої половини XX сторіччя. Розділ екс-

позиції майже без змін діє й досі.
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1984 року  (червень і липень) уперше відбулася виставка 

українського лозоплетіння в Музеї народної архітектури та по-

буту України, де на широкому матеріалі було здійснено спробу 

висвітлити тодішній стан етнотрадиції плетіння. На думку фахів-

ців, це вдалося зробити лише частково. У вересні того ж року у 

Польщі відбувся перший світовий пленер з лозоплетіння, органі-

зований спілкою майстрів “Цепелія” під патронатом Всесвітньої 

ради ремесел. Його мета – виявити етнічну та локальну своєрід-

ність художнього лозоплетіння25.

Кілька важливих мистецьких виставок художнього пле-

тіння відбулося у 1990-х роках.  Передовсім,  це  міжнародна  

виставка  кошикарства  в  Парижі (1991), у якій брали участь 

й українські майстри26. У Львівському Музеї етнографії та ху-

дожнього промислу відкрилася виставка “Плетіння з рослин-

них матеріалів в Україні” (січень-березень 1995), побудована 

на ґрунті музейної збірки. Її куратор П.Дацун зауважує: “Важ-

ливим завданням виставки також стало заохочення майстрів 

по плетінню до створення сучасних  декоративно- ужиткових 

творів, спираючись на давні виробничі й культурно-побутові 

традиції українців”27. Виставка соломоплетення Р.Ковальчука 

та С.Галамаги з Бродів Львівської області (1994, МЕХП) хоч 

і відзначалася галантерейною ювелірністю виробів, не влас-

тивою для традиційного плетіння, все ж привернула увагу до 

золотистого матеріалу не тільки аматорів (М.Шульга), але й 

художницю О.Приведу, що захопилася плетенням із соломи 

іграшкових фігурок. Схвальні відгуки отримала звітна вистав-

ка заслуженого майстра народної творчості Г.Кучер та її учнів 

(1999, Київ) у виставковому залі Національної спілки народ-

них майстрів України, як і попередні  покази  її  творів  у  різ-

них  містах  України  та  за  кордоном28.

2003 року також у виставковому залі Національної спілки на-

родних майстрів України  відбулася перша всеукраїнська виставка 

„Плетене чудо”. На виставці були представлені експонати з лози, 

соломи, кореня сосни, рогози 46 майстрів з усіх регіонів України. 

Приємно дивували скульптури з соломи Т.Поліщук з Миколаєва, 

Н.Симоненко із Шостки Сумської обл., В.Мікулеску з Горлів-

ки  Донецької обл. Цікавими композиціями здивувала майстри-

ня з Волині М.Кравчук. Своєю унікальністю дивували плетені 
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з кореня сосни вироби майстринь з Київщини Р.Корякіної та 

Н.Лукашиної. Виставка була багата на вироби із рогози. Під-

твердженням цьому стали сюжетні композиції Я.Ремінецького 

та О.Дейнеки з Тернопільщини29. Ця виставка показала, що тра-

диції художнього плетіння розвиваються  та  відроджуються  у  

творчості  багатьох майстрів з усіх регіонів України.

На початку XXI сторіччя плетенням займалися майстри ко-

лишніх відомих осередків, водночас діяли близько десяти під-

приємств цієї галузі, однак менше ніж на половину своєї по-

тужності. 

Плетіння з рослинних матеріалів, ймовірно, виникло у 

пізньому палеоліті. У мезоліті вже плели сітки, а в неоліті ко-

шики, начиння та частини будівель. Визначальні напрямки і 

техніки плетіння сформувалися у неоліті. Припускають, що 

керамічний посуд виготовляли спочатку на плетеній основі. 

Майже вся типологія сучасних плетених виробів усталилася 

в ранньому середньовіччі. З ХV сторіччя Україна належить до 

провідних європейських країн, у яких інтенсивно розвивається 

розглянута галузь. З кінця ХVIII сторіччя вироби в Україні ви-

готовляють на ринок. У кінці XIX – XX сторіччі їх виробляють 

на фабриках і майстернях. Вони відзначаються мистецькою 

довершеністю, експортуються у західноєвропейські країни. 

Художнє плетіння в Україні найменше зазнало конкурентно-

го тиску з боку промисловості, а тому успішно розвивається у 

другій половині XX сторіччя, експонується на спеціалізованих 

виставках, стає об’єктом наукового дослідження. 

Разом з тим, на відміну від інших країн, насамперед, від 

провідної у цій галузі Німеччини30, в Україні не вкорінилося 

плетіння, а у більшості музеїв, навіть спеціалізованих, надто 

довго не збиралися колекції плетених виробів. Це стало од-

ними з основних причин відставання розвитку художнього 

плетіння в Україні та порівняно низького престижу цієї сфери 

мистецької діяльності. 
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